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Délégation APF du Val d’Oise

Objet : Appel bénévolat

Réf : NM/NA-2009-25









Eaubonne, le 23 Septembre 2009
Bonjour à tous,

Comme vous le savez surement, une nouvelle forme de grippe est apparue, et les autorités françaises ont déclaré un niveau d’alerte, pas encore maximum, mais déjà élevé.

Dans ce contexte, nous préparons d’ores et déjà les mesures à prendre si, la délégation ou les services et établissements de l’APF et de Handas du Val d’Oise, se trouvaient confrontés à un fort absentéisme de leurs personnels.

Même en supprimant les tâches et activités non vitales, il resterait encore à assurer les services indispensables  pour un certain nombre d’usagers. 

Nous recherchons donc des bénévoles qui voudraient bien nous aider dans cette situation exceptionnelle, que vous ayiez des compétences particulières (médicales, paramédicales, administratives…), ou plus générales (cuisine, ménage)… 

Il va de soi, qu’à la moindre suspicion de grippe, il convient que chacun d’entre nous ait la sagesse de rester chez lui.

Veuillez vous faire connaître auprès de la délégation (01 30 10 60 60) en précisant vos coordonnées, votre moyen de transport et votre domaine de compétence.

Nous vous remercions de votre participation.

L’équipe de la délégation APF du Val d’Oise

