
« OPERATION COUP DE POING »

Parce que nous n’avons pas obtenu gain de cause sur nos revendications, nous maintenons la pression ! Le combat pour un revenu d’existence décent n’est pas encore gagné.

C’est pourquoi le mouvement « ni pauvre, ni soumis » du département du Val d’Oise, créé il y a quelques mois, se remobilise à l’occasion de la conférence nationale du handicap prévue le 10 juin 2008 en présence du Président de la République. 

Ce mouvement revendique un revenu d’existence décent, à savoir un revenu personnel au moins égal au SMIC brut pour les personnes qui ne peuvent pas ou plus travailler, quel que soit l’âge et leur lieu de vie.
Une opération « coup de poing » est organisée le vendredi 6 juin 2008 à partir de 15 heures à la gare routière de CERGY.


Nous sensibiliserons le public aux problèmes de ressources rencontrés par les personnes en situation de handicap à travers une démarche participative du public afin de le faire réagir sur ces questions substantielles. Des panneaux explicatifs seront mis en place ainsi qu’un stand où nous demanderons aux personnes intéressées de nous donner leur avis sur la revalorisation de l’Allocation des Adultes Handicapées annoncée par le Président de la République Française.
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