La délégation APF du Val d’Oise propose tout au long de l’année des permanences sur l’emploi, les droits, l’assistance architecturale et le logement.

Il est possible d’y bénéficier à condition d’être adhérent de l’association.

Permanence emploi

Tous les 3ème mercredis de chaque mois est organisée à la délégation APF du Val d'Oise entre 13h30 et 16h30 une permanence emploi animée par Monsieur Frédéric Massé et Monsieur Walter Salens.

Si vous êtes à la recherche d'un emploi et en situation de handicap, Messieurs Massé et Salens peuvent vous aider à faire le point sur votre situation, vous donner des conseils sur la rédaction de votre curriculum-vitae et  de votre lettre de motivation, vous préparer aux entretiens avec de futurs employeurs.

Ainsi que vous donner des informations et vous orienter vers les organismes de recherche d'emploi.

N'hésitez pas à venir les rencontrer, pour cela il est impératif que vous preniez contact, au préalable, avec Mlle FERRERO Valérie, Chargée de mission cadre de vie à la délégation APF du Val d'Oise afin de convenir d'un rendez-vous au 01 30 10 60 64 ou par mail : cadredevie.apf95@yahoo.fr
Permanence juridique
Maître Marie-Louise MEGRELIS, Avocate exerçant à la cour, dans le domaine du droit du handicap et de la réparation du dommage corporel, assure une permanence juridique à la délégation. 
Vous pouvez la solliciter pour différentes questions, par exemple :

· Droit des victimes,

· Réparation des dommages corporels,

· Droit du handicap,

· Droit de la famille,

· Droit pénal,

· Droit des étrangers.
Si vous êtes intéressé vous pouvez la rencontrer le 3ème mardi de chaque mois à partir de 14h00.
Attention : il est indispensable de prendre rendez-vous auprès de Valérie FERRERO au 01 30 10 60 64.


Permanence d’assistance architecturale :

Monsieur Chomet Lionel, conseiller architecte au conseil d’architecture, d’urbanisme et de l’environnement du Val d’Oise (CAUE 95), propose une permanence d’assistance architecturale à la délégation de l’APF du Val d’Oise.
Monsieur Chomet peut vous proposer des conseils sur l’aménagement d’un logement ou sur d’autres problèmes liés à l’accessibilité. Si vous en avez la possibilité, amenez des photos et/ou un plan de l’endroit à aménager.

La permanence aura lieu le dernier lundi de chaque mois de 9h00 à 12h00.
Pour cette permanence, vous devez prendre rendez vous auprès de Gaël HOUEE au 01 30 10 60 66 ou par email à reseaudepartemental_apf95@yahoo.fr 

Commission logement

Cette commission est organisée autour de 2 axes :

· Répondre aux questions individuelles

· Formuler des revendications collectives

Elle est animée par Valérie Ferrero, entourée d’une équipe pluridisciplinaire. Dont Madame Argence, médiateur juridique, et intervenant au sein de cette commission.

Elle met ses compétences à votre service : pédagogie de la médiation, facilitation du processus de décision, définition des projets, résolutions des litiges et des conflits.

Elle est organisée tous les 1er lundi de chaque mois de 10h à 12h.

Si vous rencontrez des problèmes concernant le logement, n’hésitez pas à rejoindre cette commission en contactant Valérie Ferrero au 01 30 10 60 64 ou par email à cadredevie.apf95@yahoo.fr
